黑龙江省乡镇实体化“大团委”建设工作50问

为加强全省各级团干部关于乡镇实体化“大团委”建设工作学习培训，确保各级团建指导员充分发挥作用，更好地推动全省乡镇实体化“大团委”建设，团省委特编制实体化“大团委”建设与活动开展指导手册《黑龙江省乡镇实体化“大团委”建设工作50问》。

1. 什么是乡镇实体化“大团委”？

乡镇实体化“大团委”是指以组织格局创新后乡镇团的委员会为主要推动力量，由镇区内依托区域性、功能性聚集载体建立的大量直属团组织构成的实体化的乡镇团委。

2. 如何理解“实体化”？

实体化不是强调物理上的实体形态，如办公场所、标识、设备等，而是指组织形态、工作内容的实体化：不仅要有领导班子，还有要大量的直属团组织；不仅要有领导机关的职能，还要通过直属团组织直接联系镇区内青年；不是一个虚设的协调性机构，而是要直接组织开展团的各项活动。

3. “镇区”概念是什么？

乡镇政府驻地实际建成区，俗称“镇上”。

4. 区域性聚集载体主要有哪些？

区域性聚集载体，如商业街区、工业园区、集贸市场、农业产业化基地、居住社区等。

5. 功能性聚集载体主要有哪些？

功能性聚集载体建团，如机关事业单位、农村专业合作组织、农业产业化企业、文体兴趣组织、社会组织、大学生村官组织等。

6. 乡镇实体化“大团委”与传统乡镇团委的区别是什么？
乡镇实体化“大团委”既指导、推动下属的村团组织工作，又直接组织、联系、团结乡镇内的农村青年；既有专兼职相结合、编制内外相结合、体制内外相结合的领导机构，又有镇区内依托区域、功能性聚集载体建立的各类直属的团组织，如学校、机关、商业、工业、农业、社区、文体、农村专业合作组织、社会组织团委（总支、支部）等，形成了区别于过去仅作为领导机关、以领导、推动下属的村团组织为主的传统组织模式。
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7. 乡镇实体化“大团委”建设的总体组织架构如何？

8. 为什么要建设乡镇实体化“大团委”？

    全省农村青年总量仍较大，在村和乡镇的较多，尤其是城镇化建设产生了农村青年逐步向镇区聚集的趋势，农村职业青年以行政村为主要集中地的空间分布格局已经打破，镇区的聚集功能凸显。通过建设乡镇实体化“大团委”，是实现团组织对农村青年的全覆盖的重要一环。

    9. 为什么说建设乡镇实体化“大团委”便实现团组织对农村青年的全覆盖？

对出了县、“走得远”的农村青年，通过非公企业团组织、流动青年驻外团组织覆盖和联系；对上学的农村青年，通过中学、中职、高职、大学团组织覆盖；对务农和稳定工作、生活在村的农村青年，通过农村专业合作组织和村团组织联系和覆盖；对在镇区的农村青年，通过建设乡镇实体化“大团委”直属团组织，从而实现了团组织对农村青年的全覆盖。

10. 如何理解乡镇团委“桥头堡”功能的内涵和实现路径？

乡镇团委履行“桥头堡”功能，一靠组织格局创新后形成的由书记、副书记、委员组成的乡镇团委新格局，二靠实体化“大团委”直接领导的大量覆盖镇区内青年的直属团组织，三靠指导、推动村团组织，四要格外关注农村青年的致富路径，着力加强农村专业合作组织团建。

11. 建设乡镇实体化“大团委”的重要意义是什么？

乡镇实体化“大团委”建设，是适应农村经济社会深刻变革和农村青年分布聚集新特点提出的重大举措，是农村共青团在工作思路和工作方向上的重大突破，是对乡镇团的组织格局创新工作的深化和充实，是实现“两个全体青年”目标的重要路径。

12. 建设乡镇实体化“大团委”建设的指导思想是什么？

坚持“青年在哪里，团组织就建在哪里；社会使青年怎样聚集，就用怎样的方式建立团组织”的原则，依靠组织格局创新后形成的乡镇团的委员会，建设由村外乡镇内多个直属团组织构成的实体化的“大团委”，继续着力加强农村专业合作组织团建，继续指导、推动村团组织建设，发挥乡镇作为共青团面向基层的“桥头堡”作用，努力使农村团的建设和工作融入农村青年日常生活之中，融入农村新型生产方式之中，融入农村青年致富追求之中

13. 我省乡镇实体化“大团委”建设面临的农村乡镇总体特点是什么？

我省是一个农业大省，乡村人口近1700万，农村青年劳动力数量较多。从乡镇的层面上看，我省农村有以下几个突出的特征。一是农村人口分布地域不均衡性强。二是“镇区”的聚集效应不强。三是乡镇差异性强。

14. 我省乡镇实体化“大团委”建设总体思路是什么？

我省乡镇实体化“大团委”建设总体思路：对于镇区聚集程度较高的乡镇，把“大团委”建设的重点放在镇区；对于乡型较小、人口稀少、镇区集聚程度较低的乡镇，采取乡镇统筹的方式，在全地域、全领域内开展组织建设工作，争取实现“应建尽建”。工作推动按照“分层负责、分类建设、抓关键环节”的原则，省、市两级侧重争取政策、资金，把握工作方向、实施督查指导；县级是主要推动力量和工作枢纽；乡镇团委具体实施。在组织建设方向、组织设置方式、工作菜单制定等方面，对不同类型的乡镇实施分类指导推进。围绕团中央提出工作任务目标，抓支持、抓建设、抓规范、抓活跃，集中推、整体推，迅速全面推开这项工作。

15. 建设乡镇实体化“大团委”的首要任务是什么？

建设乡镇实体化“大团委”，首要任务是建设直属团组织。

16、建设乡镇实体化“大团委”的目标任务是什么？

以乡镇为单位，平均1名乡镇专兼职团委成员负责新建不少于2个直属团组织；以县为单位，平均1个乡镇新建不少于20个直属团组织的工作标准，从2012年10月份开始，力争用3个月左右的时间，全面完成团组织建设任务，在此基础上，再用3个月左右时间，规范新成立的团组织并使之工作活跃，从而用半年左右的时间，全面完成乡镇实体化“大团委”建设工作。

17. 建设乡镇实体化“大团委”，如何理解分层负责？

分层负责，就是明确省、市、县、乡四级团委的工作职能定位，分别履行好自身的工作职责，整体推动乡镇实体化“大团委”工作。

18. 建设乡镇实体化“大团委”，省级团委工作职能是什么？

积极争取省级组织部门、财政部门和企业社会力量工作支持；统一部署全省乡镇实体化“大团委”建设工作；指导督导市、县、乡三级团委开展工作；加强对团中央的工作信息反馈。

19. 建设乡镇实体化“大团委”，市级团委工作职能是什么？
推动党建带团建、与财政部门联发文件等相关政策落实；统一部署全市（地）乡镇实体化“大团委”建设工作；指导督导县、乡两级团委开展工作；加强对团省委的工作信息反馈。

20. 建设乡镇实体化“大团委”，县级团委工作职能是什么？
县级团委是推动主体，发挥统筹协调功能。落实党建带团建、与财政部门联发文件等相关政策；协调农业、税务、电力、供销、金融、邮政、电信、公安、工商、卫生、民政、工商联等有关部门和有关企业社会组织，争取工作支持；加强与乡镇党委、政府沟通协调，为乡镇团委开展工作创造条件；指导督导乡镇开展工作，核实好乡镇团委向团中央上报的台帐信息；加强对团市（地）委的工作信息反馈。

21. 建设乡镇实体化“大团委”，乡镇团委工作职能是什么？

乡镇团委是执行主体。落实乡镇团委书记、副书记和委员的建团责任，确保完成工作目标任务；向“中国共青团网”乡镇实体化“大团委”建设工作台账统计系统及时录入新建直属团组织数量、新建组织成员、覆盖青年数量等情况，做到随建随填，确保数据及时进入台账统计系统；指导已建直属团组织开展工作活动；挖掘好的工作案例和典型，及时报上级团组织。

22. 建设乡镇实体化“大团委”，如何理解分类建设？

在乡镇实体化“大团委”建设过程中，应该采取“合并同类项”的方式开展建团工作。镇区青年群体主要有以下几类：镇直属机关站（所）青年群体、上级派出机构青年群体、镇内公共事业部门青年群体、乡镇企业青年群体、个体工商户青年群体、农畜产品加工业青年群体、农村专业合作组织青年群体、其它从业领域青年群体、青年自组织群体等9类青年群体。

23. 乡镇实体化“大团委”建设，在乡镇政府内设站（所）联系的青年群体中可以建团的有哪些？

农技站、林业站、水利站、农机站、经管站、财政所、司法所、计生站、文化站、广播站、畜牧兽医站等。

24. 乡镇实体化“大团委”建设，在上级有关部门在乡镇派出的工作机构的青年群体中可以建团的有哪些？

派出所、法庭、土地所、工商所、税务所、粮管所、公路站、交通管理站、供电站、供销社、邮政、通信、农村信用合作社等。

25. 乡镇实体化“大团委”建设，在乡镇其它公共事业部门的青年群体中可以建团的有哪些？

学校、卫生院、自来水、消防、敬老院等。

26. 乡镇实体化“大团委”建设，在乡镇企业部门的青年群体中可以建团的有哪些？

开发区工业企业、招商引资企业、工业园区等深加工和精细加工企业等。

27. 乡镇实体化“大团委”建设，在乡镇个体工商户的青年群体中可以建团的有哪些？

主要分布在乡镇商业和服务业集中的街区、市场和农村集市。包括：饭店、旅店、药店、农资商店、电器商店、服装商店、理发店、仓买，集贸市场百货摊床等等。

28. 乡镇实体化“大团委”建设，在乡镇农畜产品加工业的青年群体中可以建团的有哪些？

油坊、酒坊、粉坊、豆腐坊等小作坊，磨米点、屠宰点等农畜产品粗加工点。

29. 乡镇实体化“大团委”建设，在农村专业合作组织的青年群体中可以建团的有哪些？

对于镇区内的农村专业合作组织，建团后归乡镇团委直属管理。同时，结合我省地域特点，根据许多农村专业合作组织没有集中在镇区、一般分布在村屯的实际情况，乡镇团委可以多方协调，将其中的一部分建设成为乡镇团委直属团组织。

30. 乡镇实体化“大团委”建设，在乡镇其他从业领域的青年群体中可以建团的有哪些？

主要分布在建筑、运输、物流等行业。

31. 乡镇实体化“大团委”建设，在乡镇青年自组织的青年群体中可以建团的有哪些？

大学生村官组织、文化体育兴趣小组、车友会、“驴”友会等。

32. 乡镇实体化“大团委”建设，全省统一推进进度是如何规定的？

乡镇实体化“大团委”建设工作，在全省集中推进、整体推进的总体进度上，分组织建设阶段（2012年9月20日—12月31日）、培训规范阶段（2013年1月1日—1月31日）、逐步活跃阶段（2013年2月1日—3月31日）三个阶段有侧重地进行，每一阶段的最后时间限制是全省完成该项目标任务的最晚时限。在实际工作推进过程中，各地要坚持“边建设、边规范、边活跃”的原则，确保建立起来的团组织尽快发挥吸引凝聚农村青年的作用。

33. 乡镇实体化“大团委”建设，突出要抓好的“四个关键环节”是什么？

抓支持、抓建设、抓规范、抓活跃。

34. 乡镇实体化“大团委”建设，如何来抓支持？

坚持把对乡镇团委的支持重点放在解决乡镇团委每年2万元工作经费上。同时，把团省委支持每个乡镇的1000元，作为实体化“大团委”建设的启动资金。各市（地）、县（市、区）团委也要协调资源，加强对乡镇实体化“大团委”的建设。同时，各级团组织还要积极协调争取组织部门、乡镇党委政府、驻乡直管部门以及其它企事业单位和社会力量的支持。

35. 乡镇实体化“大团委”建设，如何来抓建设？

一是在组织建设方式上，依托区域性聚集载体和功能性聚集载体，具备独立建团条件的，都应独立建团；暂不具备独立建团条件的，采取联合建、挂靠建等形式实现建团。二是团干部选拔上，要注重发挥农村青年能人作用，直属团组织负责人可由乡镇团委委员兼任，也可选拔思想认识高、热爱团的工作、组织能力强的青年党团员兼任。三是在组织名称设置上，结合青年群体规模等实际情况，可以是“团委、团总支、团支部”的任意一种名称。四是在组织管理上，新建的团组织直接归乡镇团委直属管理，已有的团组织按照乡镇实体化“大团委”思路系统梳理，不改变原有隶属关系，可实行双重管理。

36. 乡镇实体化“大团委”建设，如何来抓规范？

以县级为统一标准，坚持新成立的团组织做到“四有”，即有团务必备用品、有团的工作手册、有团的工作制度、有团的工作计划。编写针对不同类型新建团组织负责人的培训大纲，由市县两级组织分批分类培训。开展省、市、县三级专职团干部下基层上团课活动。组织地域相邻、工作基础较好的城区团组织与乡镇团委结成工作帮扶对子，开展“城乡帮建”活动，推动以城带乡。

37. 乡镇实体化“大团委”建设，如何来抓活跃？

采取规定与自选相结合的方式逐级制定工作菜单，帮助乡镇团委及其直属团组织用好工作选择权。选取1—2项所有乡镇普遍开展、绝大多数直属团组织参加的规定性统一活动，如春节前后的联谊联欢活动、“青春暖流”慰问活动、学雷锋志愿者行动等。以乡镇为单位，加强直属团组织工作内容与活动设计，注重团的工作与活动的针对性和实效性，找准农村各类经济社会组织根本功能与共青团组织根本任务相融合的工作切入点，结合农村青年的核心诉求，开展团的工作与活动，扩大对青年的覆盖面，使新成立起来的团组织逐步活跃起来。

38. 乡镇实体化“大团委”下的直属团组织，怎样开展工作活动？
一是在工作活动开展的目的意义上，要首先通过团的标识符号体现组织存在，然后体现组织吸引力，再体现组织的引导；二是在工作活动开展形式上，可独立开展工作活动，也可联合其它团组织共同开展；三是在工作开展内容上，要多开展农村青年喜欢的活动，如文体类、技能培训类、公益服务类，有条件的地方还可以开展就业创业类活动等；四是在工作活动开展的频次上，要保证一个月开展一次活动。

39. 乡镇实体化“大团委”下，村团支部还需要建设吗？

需要。对于长期稳定生活工作在村上的农村团员青年，仍需要村团支部加以覆盖，因此村团支部建设不仅不能削弱，而且还要借此机会进一步巩固提高。

40. 乡镇实体化“大团委”下，是否存在对农村团员青年进行了多重覆盖？

是的。传统形式下，农村青年团员隶属于村团支部，是单一组织的覆盖。按照目前乡镇实体化“大团委”建设要求，镇区内农村团员青年，既归村团支部管理，又归新建立的乡镇团委直属团组织管理，还可能归村屯内的农村专业合作组织团组织管理，存在多重管理与多重覆盖现象。

41. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作的总体要求是什么？

关于推动乡镇实体化“大团委”建设工作，总的要求是：整体推、集中推。整体推就是省、市、县、乡四级每个层级都要按照团中央书记处的统一部署，迅速行动起来，整体性推动；集中推就是从今年10月份起，充分利用今年年内这段时间，集中力量推进，两周调度一次，半月一通报。

42. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作，如何做好目标管理？

建立目标管理制度，将乡镇实体化“大团委”建设工作任务目标、措施进行分解细化，具体落实到各级团组织和每名团干部。团省委把此项工作作为年度考核市级团委工作的重要指标，实行一票否决。市对县、县对乡镇，逐级建立相应的目标管理制度。

43. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作，省级团建指导员工作职责是什么？

全省乡镇实体化“大团委”建设工作，团省委书记班子成员联系所有市级团委，团省委机关干部联系指导所有县（市、区）团委。

44. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作，市级团建指导员工作职责是什么？

全省乡镇实体化“大团委”建设工作，团市（地）委书记班子成员联系所辖所有县级团委，团市（地）委机关干部联系指导所有乡镇团委。

45. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作，县级团建指导员工作职责是什么？

全省乡镇实体化“大团委”建设工作，县级团委所有工作力量全部投入到乡镇，指导乡镇团委开展工作。

46. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作，对各级团建指导员要求有哪些？

一是深入学习团中央与团省委领导关于乡镇实体化“大团委”建设的有关讲话精神，学习团省委《关于开展全省乡镇实体化“大团委”建设工作实施方案》与《黑龙江省乡镇实体化“大团委”建设50问》。二是每月平均拿出不少于一周的时间，深入农村基层实地指导工作。三是在机关工作期间，每周平均拿出1天时间通过电话、网络指导基层开展工作。四是督促所联系的单位向上级团组织及时上报各种信息数据。五是发现基层好的做法，收集典型工作案例，每人手里至少要抓1个乡镇团委工作典型。

47. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作，各级团组织如何强化督导检查？

团省委每周将对市（地）工作进展情况进行督办1次，市级团委每周对县级团委工作进展情况进行督办1次，县级团委每周对乡镇团委工作进展情况进行督办2次。

48. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作，如何注重发挥典型示范带动作用？

团省委将在全省选择10—15个县级团委，作为省级实体化“大团委”建设示范县（市、区），并在全省每个市（地）选取1—2个特点突出、工作基础较好的乡镇，作为省级实体化“大团委”建设示范乡镇。市委团委要在每个县（市、区）选取1—2个特点突出、工作基础较好的乡镇，作为市级实体化“大团委”建设示范乡镇。县级团委要在全县（市、区）范围内选取1—2个特点突出、工作基础较好的乡镇，作为县级实体化“大团委”建设示范乡镇。采取以项目展示、成果交流为主的“观摩拉练”形式，组织市、县、乡不同层面参观典型、互比互学，为不同地域、不同类型的乡镇开展实体化“大团委”建设提供模板和参照，把点上经验及时转化为面上成果。

49. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作，如何做好工作宣传？

一是充实宣传力量。充分利用现有乡镇团的组织格局创新后乡镇团委的工作力量加强工作宣传；借助原有传统的村团支部加强工作宣传；利用既有的农村专业合作组织团组织、镇区内直属团组织加强工作宣传。二是丰富宣传载体。在充分利用条幅、传单、板报、会议、简报、电视、广播、报纸等传统形式载体外，广泛利用手机、网络、QQ、微博等新媒体加强工作宣传。三是注重宣传效果。积极做好乡镇实体化“大团委”建设工作目的意义、工作推进措施与成效、工作典型案例等全方位工作宣传。

50. 推动乡镇实体化“大团委”建设工作，如何完善工作推进机制？

一是各级团组织成立乡镇实体化“大团委”建设工作领导小组，定期召开专题会议，研究部署工作推进情况，分析解决工作中存在的问题。二是各级团组织结合实际研究制定《乡镇实体化“大团委”建设工作实施方案》，明确目标任务、工作载体、工作时限、工作措施等内容。三是形成各级团组织工作菜单，指导基层开展工作。四是建立信息反馈系统，如实统计各种信息数据。五是加强工作督办检查，定期开展工作通报。六是健全完善目标管理制度、责任制度、联系点制度等各项工作制度。
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