附件
共青团云南省委关于

进一步推动乡镇区域内团组织全面活跃的意见

为巩固和扩大乡镇团的组织格局创新和乡镇实体化“大团委”建设工作成果，完善乡镇团委组织功能，加强乡镇直属团组织建设，建立团组织与基层青年之间稳定的联系路径，现就进一步推动乡镇区域内团组织全面活跃提出如下意见。
一、加强乡镇团委建设，充分发挥乡镇团委统筹协调作用

（一）完善工作制度，规范工作开展
建立健全乡镇团委定期向乡镇党委主要负责人汇报工作、团委成员分工负责和轮值工作、团委成员定期述职和工作考核制度、团委成员补充和淘汰等工作制度，做到各种制度健全齐备，工作开展规范有序。各种规章制度要形成书面档案，有条件的乡镇要争取做到制度上墙，接受团员青年和社会各界监督。
（二）落实工作经费，提供坚强保障

加大《共青团云南省委 云南省财政厅关于进一步支持和推动共青团基层组织建设和基层工作的意见》（云青联〔2012〕41号）的贯彻落实力度，争取地方党政支持，在年内制定出台市、县两级地方配套落实文件，确保每个乡镇团委每年专项工作经费不少于2万元。加强工作经费管理，明确工作经费用途，建立经费审批、使用、监督、公开、效能评价等制度。
（三）丰富工作内容，突出地方特色

扎实做好基础团务工作，全面掌握辖区内团员和青年的基本情况，扩大对青年的有效组织覆盖，不断夯实团的工作基础。在引导青年、服务青年、维护青少年合法权益方面，鼓励“一乡一特”，每个乡镇团委可重点抓好1—2项特色工作，努力打造一批有成效、有影响、有特色的工作品牌。
（四）加强统筹协调，促进全面活跃

加强对乡镇直属团组织的管理，理顺直属团组织的隶属关系。指导和支持直属团组织每月至少开展一次活动。推动乡镇区域内各村、基层企事业单位和农村专业合作组织、涉农协会的建团工作，重点推进农村专业合作组织团建工作。积极推动区域内各种团组织联建共建。

二、规范乡镇直属团组织建设，激发直属团组织活力

（一）规范乡镇直属团组织建设

健全完善成立直属团组织的有关材料，如成立团组织的申请、上级团组织的批复和选举会议记录等。建立健全直属团组织工作和活动制度，逐步实现规范化。健全完善直属团组织台账资料，如团组织成员名单、工作和活动记录等，并指定专人做好档案材料的收集和保管工作，做到各项工作和活动有据可查。

（二）活跃直属团组织工作和活动

结合各地实际科学设计乡镇直属团组织工作和活动内容。每个乡镇直属团组织要因地制宜积极开展文体类、技能培训类、公益服务类和就业创业类等活动，每月至少开展一次。积极组织直属团组织统一开展集中性活动。开展工作和活动要注重有效拓宽团组织对青年的联系、服务渠道，扩大影响力。
三、打造工作典型，以点带面促进工作全面活跃

（一）打造乡镇团委工作典型

乡镇团委典型要有充满朝气和活力的团委班子、有健全规范的工作运行机制、有切实可行的工作内容、有亮点和特色工作、有完善的档案资料，有一定数量的宣传信息。每个乡镇直属团组织每月开展活动一次以上，乡镇区域内各村、基层企事业单位和农村专业合作组织、涉农协会的建团工作扎实有效。

（二）打造乡镇直属团组织工作典型

乡镇直属团组织典型要有健全完善的台账资料，有工作和活动内容设计，每月开展工作和活动1次以上，工作和活动能有效影响和覆盖农村青年，在农村青年中有较好反响。

（三）总结、提炼和推广典型工作经验

要及时总结、提炼和宣传工作典型的经验和做法，并在一定范围内进行推广，以先进典型带动工作的全面活跃。要积极为乡镇团委之间、乡镇直属团组织之间创造工作交流的机会和平台，使各级团组织相互学习、相互借鉴、相互启发、共同提高。

四、强化学习培训，不断提高基层团干部的工作能力和水平

按照分级分层培训的原则，加大基层团干部培训力度。乡镇团委每年至少对乡镇直属团组织负责人进行一次业务知识培训。县级团委每年至少对乡镇团委负责人进行一次业务知识培训。州市团委每年至少组织一次基层团干部业务培训班。要科学设计培训内容，认真做好培训资料收集，及时上报培训信息。

五、激励先进典型，激发基层团组织工作积极性

在开展“五四红旗团委”、“五四红旗团支部”、“优秀共青团员”、“优秀共青团干部”评选表彰活动时，各级团委要注意适当将名额向乡镇及其直属团组织倾斜。其他涉及乡镇团委工作的各项工作奖励和工作项目也要向乡镇一级倾斜。在推优入党时，要注重将优秀的乡镇团委委员和直属团组织、合作社团组织、村级团组织负责人、各类社会组织的团组织负责人发展成为党员。

六、加强组织领导，合力推动乡镇区域内团组织全面活跃

州（市）、县（市、区）团委要参照本意见制定具体实施意见，采取有力措施，不断加强对乡镇及乡镇区域内基层团组织的指导和支持。要全力推动落实乡镇团委每年2万元工作经费的配套文件，努力为乡镇及乡镇区域内基层团组织开展工作和活动营造良好环境，创造良好条件。要按照分层分类培训的原则，积极开展基层团干部业务培训，不断提高基层团干部的业务能力和服务水平。
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