附件2
首届“盐商杯”中国青年创新创业大赛

竞赛规则（二三产业）

一、大赛机制

（一）参赛者报名：1.社会化报名和组织推荐两种方式产生，参赛者在中国青年创新创业大赛官网注册，并且在线提交报名所需材料与项目信息；2.参赛者在报名表中所选择的“项目所在地”，即为该参赛者地区赛的参赛地；3.如果某省（自治区、直辖市）未达到100个参赛项目，上述项目原则上应合并到临近省级赛区，赛区合并后，晋级全国赛名额为合并省（自治区、直辖市）名额之和。

　　（二）评审委员会的产生：1.评审委员会由创业导师、专家学者、投资人组成；2.创业导师由各合作创业服务机构和各地团组织推荐，须经大赛组委会审核确认；3.专家学者由大赛组委会定向邀请；4.投资人由大赛组委会定向邀请及各合作机构推荐，经大赛组委会资格审核后确定；5.评审委员会成员需在中国青年创新创业大赛官网注册；6.投资人在注册时选择“投资意向地区”（可单选、多选和全选）后，该投资人仅对意向地区的参赛者可见。

　　（三）地区赛评委的产生：1.按照每场比赛不少于7名评委，评委人数为单数的原则；2.从对该地区有投资意向的投资人中产生；3.根据所需评委人数，按照投资人得到参赛者“中意投资人”的票数排序，成为该地区赛评委；4.大赛组委会向每个地区赛指派2名评委。

　　（四）地区赛：1.建议不少于项目审查、初赛、决赛三个步骤；2.地区赛按照大赛组委会所分配的晋级名额选拔相应数目的参赛项目到全国赛；3.各地区赛要录制高清视频资料，地区赛结束时报全国大赛组委会秘书处。

　　（五）全国赛创业导师的产生：1.由大赛组委会从评审委员会中选定；2.指定5名创业导师和1名意向创业导师，对各地区赛选送的正式创业者和意向创业者进行分组和深度辅导。

　　（六）全国赛专家评委的产生：由大赛组委会从评审委员会的专家学者中选定。

　　（七）全国赛领投人、投资人方阵的产生：1.领投人由大赛组委会从评审委员会的投资人中指定产生；2.投资人方阵由评审委员会中的投资人组成，比赛前由大赛组委会发函邀请产生。

　　（八）全国赛创业实训路演：1.每名创业导师通过项目路演的方式，选择若干名队员（队员人数根据地区赛选送情况而定）；2.全国赛半决赛之前，创业导师对本队队员的项目进行深度辅导，并协助完成融资计划书；3.创业导师协助队员完成项目与意向资本的对接；4.意向创业者队由意向创业导师辅导。

　　（九）全国赛半决赛：1.现场由主持人、参赛者、创业导师、专家评委、领投人、投资人方阵组成；2.现场评分采用6+8 模式的答辩评选，自我展示时间不超过6 分钟，选手与创业导师、专家评委、领投人提问互动不超过8 分钟；3.每队选出前3名进入决赛；4.意向创业者队所评选出的6名参赛者在总决赛期间不再参与比赛，按半决赛得分授予一、二、三等奖。

　　（十）全国赛总决赛：1.此项主要考察项目及团队的社会责任等因素；2.按照融资额度、观众投票和网络投票等情况确定排名，分别授予一、二、三等奖。

　　二、注意事项

　　1.比赛期间，遵守比赛秩序，服从大赛组委会与地区赛组委会的安排，严格按照分组参加比赛。

　　2.为了让评委或投资人更快更全面地了解参赛项目，鼓励参赛企业、团队携带自己的产品在现场进行演示以取得最佳效果。

　　3.其他：A、在陈述中语言应简洁明了，重点突出，避免过多使用专业和抽象词汇；B、评委或投资人最想听到的或最关注的产品、技术或服务的介绍； C、讲清楚参赛项目是做什么的，比如：参赛项目是为什么样的人，提供什么样的服务； D、商业（盈利）模式：需要明确说出与现有模式相比，参赛项目最大的差异点和创新点；E、讲清楚参赛项目的团队，怎样才能把这件事做好；F、对参赛项目现状的了解，有清晰的业务规划、战略目标及可执行性。

　　4.未尽事宜可咨询大赛组委会。

　　三、评分标准

（一）正式创业者评分表
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（二）意向创业者评分表
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